

ОАО «ИВХИМПРОМ»: НАДЕЖНОСТЬ, СТАБИЛЬНОСТЬ, РАЗВИТИЕ

С. Н. Хахин, О. А. Додонов, Н. А. Дементьева, М. Р. Бочарова

В этом году ОАО «ИВХИМПРОМ» отмечает юбилей – свое 180-летие. Любой юбилей – это определенный рубеж, время подводить итоги многолетней деятельности, задуматься о достижениях, оценить степень успешности работы в целом и эффективность каждого сотрудника в частности.

Вернемся к истокам. История ОАО «ИВХИМПРОМ» (Ивановского химического завода им. П.С. Батурина) начинается с 1838 года, когда московские купцы А.В. и С.В. Лепешкины вложили деньги в производство «химикалиев» для обеспечения текстильных фабрик. Среди химических заводов России заведение «Торговый дом Лепешкин и сыновья» считалось крупным, «образцовым и одним из лучших». Здесь выпускались купоросное масло, азотная кислота, хлорная известь, кронкалы, гарансин, хромовые краски, сахар-сатурн и другие вещества. А вот как это передовое предприятие выглядело. Производственные мастерские размещались в темных, сырых и неотапливаемых строениях полуподвального типа. Стояли они в низине у реки Уводи, и людям часто не было спасения от грунтовых вод. Вся механическая сила – паровая машина да два котла. Работы велись при тусклом керосиновом освещении. Удушливые ядовитые испарения густо висели в мастерских и над всей заводской территорией. Химическое заведение «Торговый дом Лепешкин и сыновья» было своего рода спутником местных текстильных предприятий, выполняло заказы фабрикантов. В революционные годы коллектив завода способствовал возрождению текстильной промышленности Иванова и области. В суровые годы Великой Отечественной войны его продукция обеспечивала выполнение заказов фронта. В 80-е годы 20-го века завод стал единственным в СССР специализированным предприятием по выпуску вспомогательных веществ для текстильной промышленности и производства химических волокон. Многие виды продукции первыми в стране начали выпускать Ивановские химики. Так, например, они первыми дали отечественной промышленности материалы, придающие тканям свойства огнестойкости, водоотталкивания и несминаемости.

В середине 90-х годов многие текстильные предприятия прекратили свое существование, в связи с этим и продажи текстильно-вспомогательных веществ сошли на «нет». Перед предприятием встала задача разработки и внедрения в производство новых продуктов, востребованных на рынке.

Таким продуктом стали пенообразователи для пожаротушения и производства пенобетонов.

Период с 2008 до начала 2016 был также непростым для предприятия: снижение инвестиций, нарастание внешнего долга, кризис неплатежей... Преодолеть последствия кризиса удалось в 2016 году, когда завод получил мощный импульс к развитию. Новой управленческой команде удалось разработать эффективную стратегическую программу преодоления последствий кризиса и развития производства. Ее результатом стало частичное обновление производственной площадки. В настоящее время ассортимент предприятия пополнился новой продукцией: авиационными бензинами, моторными и судовыми маслами, гидравлическими жидкостями.

За многолетнюю историю своего развития из небольшой производственной артели завод вырос в современный промышленный комплекс. И если в начале 19 века артель производила лишь несколько продуктов для текстильных фабрик Иваново-Вознесенска, то в настоящее время ОАО «ИВХИМПРОМ» производит широкий ассортимент продукции для различных отраслей промышленности. К текстильно-вспомогательным веществам добавились смазочно-охлаждающие жидкости, препараты для строительной и нефтехимической промышленности, моторные и судовые масла, авиационные бензины. Сейчас предприятие занимает лидирующее место среди российских производителей пенообразователей для пожаротушения. Продукция хорошо зарекомендовала себя в структурах МЧС, МИНОБОРОНЫ и на предприятиях нефтегазового комплекса.

Основными потребителями продукции ОАО «ИВХИМПРОМ» являются такие страны, как Республика Беларусь и Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Республика Армения. По-прежнему покупатели остаются и на территории Украины, Грузии, Молдовы, Узбекистана и Азербайджана. На протяжении последних лет осуществлялись поставки продукции в адрес предприятий Китая, Монголии, Ирана и Болгарии.

К своему 180-летию ОАО «ИВХИМПРОМ» подходит с успехами по всем производственным и социальным направлениям. Общество заслужило репутацию стабильного и успешного предприятия и играет важную роль в социально-экономическом развитии Ивановской области. Несмотря на сложную экономическую и политическую ситуацию в мире, коллектив демонстрирует готовность к эффективному решению производственных задач и уверенно движется по пути развития!

В последние десять лет ОАО «ИВХИМПРОМ» освоило несколько совершенно новых стратегических направлений деятельности. В настоящее время на предприятии продолжается модернизация производства.

В 2014 году введен в эксплуатацию новый лабораторный комплекс, включающий в себя:

- Инновационно-технологический центр,
- Лабораторию моторных масел,
- Лабораторию авиационного бензина.

Реализация данного проекта способствовала созданию условий для разработки новых конкурентоспособных продуктов, удовлетворяющих высоким требованиям современного рынка.

Также в 2014 году введен в эксплуатацию участок по производству моторных и судовых масел. Использование данных масел и гидравлических жидкостей для спецтехники позволяет эксплуатировать различную технику в тяжелых и суровых условиях Арктики.

Для снижения затрат и зависимости от иностранных производителей и в соответствии с Решением Правительства РФ о возобновлении производства авиационных бензинов в РФ ОАО «ИВХИМПРОМ» в сотрудничестве с ПАО «ЛУКОЙЛ» организовано высокотехнологичное современное производство и с мая 2016 года предприятие приступило к промышленному производству авиационных бензинов марок: Б-91/115 и импортного аналога - «AVGAS 100LL». Основные преимущества этих видов бензинов: высокое качество и безопасность, которые сохраняют эксплуатационные ресурсы летательных машин.

Реализация данных проектов позволяет расширить ассортимент и географию поставок производимой продукции.

Предприятие, начавшее работу еще в 19 веке, сегодня соблюдает все современные международные стандарты качества. С 2005 года на предприятии внедрена система менеджмента качества по Международному стандарту ИСО 9001-2000. Периодические надзорные аудиты подтверждают действенность СМК на ОАО «ИВХИМПРОМ», а положительная оценка аудита – показатель того, что СМК поддерживается в рабочем состоянии

и постоянно улучшается в соответствии с требованиями ISO 9001:2015. Сегодня ОАО «ИВХИМПРОМ» – стабильно работающее предприятие, которое занимает достойное место среди химических производств России.

ОАО «ИВХИМПРОМ» сохраняет лучшие традиции, присущие ивановским химикам с давних времен. Как и в прошлые века, предприятие демонстрирует свою продукцию на престижных всероссийских и международных выставках. Продукция, выпускаемая предприятием, отмечена Грамотой Совета экспертов в области пожарной безопасности Национальной отраслевой премии «ЗУБР». Некоторым видам продукции присвоено звание Лауреата и Дипломанта Программы «100 лучших товаров России» и конкурса «Ивановская марка», пенообразователь-смачиватель для тушения лесных пожаров и торфяников «ФАЙРЭКС» удостоен золотой медали «Гарантия качества и безопасности».

При этом для коллектива завода остаются неизменными такие ценности, как преемственность поколений, уважение к труду, обществу и к земле, на которой оно ведет свою деятельность, где живут и трудятся работники предприятия.

Все чаще и острее в мире встают проблемы загрязнения окружающей среды. Каковы практические результаты природоохранной деятельности предприятия?

Осознавая свою ответственность перед населением района присутствия, предприятие ведет целенаправленную работу по обеспечению экологической безопасности и планомерному снижению негативного воздействия на окружающую среду, постоянно проводит экологические мероприятия. В целях обеспечения соответствия самым жестким природоохранным требованиям и международным стандартам на заводе внедрена система экологического менеджмента.

Предприятие лицензировано в части обращения с опасными отходами. Обеспечивается их селективный сбор, оборудуются места для временного накопления, заключаются договоры со специализированными организациями, занимающимися утилизацией, целенаправленно снижается доля отходов, направляемых на захоронение.

На предприятии функционирует лаборатория по охране окружающей среды, которая ведет постоянный контроль содержания загрязняющих веществ в воде, почве и атмосферном воздухе.

Инновационно-технологический центр (ИТЦ ОАО «ИВХИМПРОМ») – это научное ядро предприятия. В его задачи входит проектирование, разработка, внедрение новых конкурентоспособных продуктов и технологий, совершенствование выпускаемой продукции с целью удовлетворения

требований потребителей, технологическое сопровождение действующего производства. ОАО «ИВ-ХИМПРОМ» наряду со своим научным потенциалом имеет широкие связи с научно-исследовательскими институтами страны, что дает возможность активно работать по расширению и обновлению ассортимента, а также улучшению качества продукции. Сотрудники предприятия участвуют в конференциях и семинарах, целью такого сотрудничества является помощь в подготовке грамотных специалистов, владеющих знаниями о современных и перспективных отечественных разработках. Сотрудничество проходит как в рамках инновационных проектов, так и взаимовыгодного использования уникального оборудования, имеющегося на предприятии. Это позволяет проводить целевые научные исследования, перспективные для внедрения на производство. Сотрудники ИТЦ также выступают рецензентами научных и дипломных работ студентов ИГХТУ. Совместное плодотворное сотрудничество позволяет поддерживать высокий уровень специалистов ИТЦ и подбирать новые перспективные кадры для завода.

Конечно же, гордость предприятия – это люди, рабочие династии, научные гении. Общий трудовой стаж некоторых династий – более 350 лет. Молодыми людьми представители разных поколений приходили на предприятие и оставались здесь на долгие годы, всей душой боля за общее дело. У многих из них единственная запись в трудовой книжке: «Ивановский химический завод».

Славную историю ивановских химиков достойно продолжает ныне здравствующий, набирающийся знаний и опыта молодой коллектив. В последние годы на предприятие пришло много выпускников ИГХТУ. Они пополнили штат и основных цехов и исследовательского центра. Перед ними стоит непростая задача: достойно пронести высоко поднятое знамя ивановских химиков.

Планы предприятия – не стоять на месте! На период до 2020 года на предприятии планируется произвести дальнейшую модернизацию отдельных технологических объектов. Также планируется освоить выпуск нового ассортимента продукции для оборонного и нефтехимического комплекса.